



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riutort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, martes 10 de Enero de 1939

III Época - Año IX - Núm. 743

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

UN CONGRESO DE GUERRA

Los socialistas de Baleares ratificaron con entusiasmo su deseo de unidad marxista y antifascista, bajo la base de una lealtad de pensamiento y acción

Sin necesidad de consignar aditivos altisonantes y frases rebuscadas, los socialistas balearicos debemos decir que nos sentimos plenamente satisfechos del resultado de nuestro Congreso de la Federación Socialista Balear. Satisfechos porque tenemos la seguridad absoluta que en dicho comicio se realizó una obra positiva en favor de la causa antifascista y se aportaron soluciones adecuadas a los principales problemas planteados en el orden del día. Satisfechos también estamos de la mesura, ecuanimidad y clara visión de todos los camaradas que intervinieron en las discusiones. Satisfechos de la unanimidad, de la armonía, del sentido de responsabilidad demostrado por todos. Fué en suma nuestro Congreso, un Congreso de guerra, ya que su mayor acierto fué el que no se llevaran a él temas impropios de los momentos actuales, temas que en buena lógica, no pueden ser objeto de discusión porque ya han sido discutidos por nuestro Gobierno que es el único que puede y debe marcar la trayectoria a seguir por todos los buenos antifascistas.

En medio de su sobriedad que constituye el mejor elogio que podemos hacer de nuestro Congreso, se pusieron de manifiesto las virtudes tradicionales del socialismo español, su deseo de colaboración, de unidad con todos los partidos y especialmente con el Comunista y las J. S. U., y por encima de todo, el inquebrantable afán de arrojar de España a los invasores.

Queremos decir, porque es justo y porque así es en realidad, que la presencia de nuestro entrañable camarada Ignacio Ferretjans dió al Congreso relieve y altura. Con sus intervenciones siempre acertadas, con su cálido y emocionante verbo, hizo que cuantos asistieron al comicio se saturaran de un mayor optimismo y una mayor fe en la victoria, disponiéndose a actuar con mayor intensidad si cabe para el triunfo de nuestros ideales.

Y dichas estas palabras a manera de introito, veamos con la concisión a que el espacio de que disponemos nos obliga, lo que fué el Congreso, este Congreso de guerra que acabamos de celebrar los socialistas de Baleares.

LA SESION MATINAL

A la hora señalada para dar comienzo el acto, el amplio salón principal de nuestra Casa del Pueblo, se hallaba adornado con multitud de alegorías del «Abuelo», las banderas de varias Agrupaciones Socialistas de Menorca y los retratos de los inolvidables compañeros Alejandro Jaime y Lorenzo Bisbal.

En el Salón se hallan buen número de delegados y público, asistiendo las siguientes Delegaciones fraternales: Sebastián Martí, por el Comité Provincial del Partido Comunista; Laureano Pons, por la Federación Provincial de J. S. U.; Enrique Camps y Gaspar Melsión, por la Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

El camarada Alzina, Presidente de la Federación Socialista

renzo Bisbal, fundador del Partido Socialista en Baleares, a Alejandro Jaime Roselló y a todos los balearicos caídos en la Mallorca facciosa o en las trincheras peninsulares combatiendo por la República. Saluda a los delegados fraternales, a todos los de las Agrupaciones menorquinas y en especial al delegado de la Agrupación de Socialistas de Baleares refugiados en Cataluña. Dice que en el orden del día, no figuran asuntos de política nacional. Ello lo interpreta como un acierto, ya que no son las Agrupaciones socialistas las que en estos momentos de guerra deben marcar las directrices, sino que todos debemos seguir y practicar los acuerdos y las orientaciones del Gobierno.

Da por constituido el Congreso y desea a todos acierto para resolver los asuntos que figuran en el orden del día.

Hace uso de la palabra el compañero Martí, en representación del Partido Comunista. Habla de las directrices políticas de su Partido, saluda a todos los delegados y dice que seguirá con la máxima atención las deliberaciones no dudando que del Congreso saldrán soluciones adecuadas para todos los problemas planteados. Pons Portella en representación de la J. S. U., dirige un saludo a todos los reunidos, expresando que la organización que representa tiene una meta: lograr la unidad de los dos grandes partidos marxistas. Interviene Camps Sabate, por la U. G. T. congratulándose de asistir al Congreso socialista y expresa su deseo de que el acierto acompañe a todos los delegados.

Se levanta el camarada Ignacio Ferretjans, pronunciando las siguientes palabras:

Es un deber en mí, al iniciar las tareas este Congreso, transmitir un saludo del Comité Nacional de Nuestro Partido, que ha tenido la deferencia de encomendarme su representación. Yo, al conocer perfectamente los sentimientos de los camara-

das de esta Isla, hace que tenga la máxima confianza en los acuerdos que en estos momentos graves para nuestra Patria, puedan tomarse. Los acuerdos, deben reforzar la posición del Gobierno, ya que éste es el que expresa y ha sabido aglutinar el pensamiento de todos los sectores antifascistas que hoy luchan contra los enemigos de España. Dirige un emocionante recuerdo a todos los mallorquines que están defendiendo a la República en el campo de batalla y manifiesta su confianza de que no está lejano el día en que podrán volver a su amada Mallorca, hoy sujeta al imperio de la barbarie y de la esclavitud fascista.

Los delegados aplauden entusiastamente las palabras del compañero Ferretjans. Inmediatamente se pasa a la lectura del informe de la Comisión Ejecutiva que es aprobado por aclamación, destacándose del mismo la penuria económica que ha sufrido nuestro organismo provincial en el pasado año de actuación, motivo por el cual, su desenvolvimiento se ha visto plagado de dificultades. El camarada Tesorero da también lectura al estado de cuentas, que se aprueba por unanimidad.

En este momento el camarada Pozuelo, llegado a nuestra Isla para asistir a la Conferencia Provincial que ha de celebrar en breve el Partido Comunista, pide la venia de la Presidencia para pronunciar unas palabras, venia que se le concede al momento con suma complacencia.

El camarada Pozuelo dirige un saludo a todos, saludo que, añade, más que protocolario, es un saludo cordial. Habla de la unidad de los dos partidos marxistas, unidad imprescindible para ganar la guerra, unidad que debe hacerse más efectiva en estos momentos en que el enemigo arrecia en sus ataques en los frentes catalanes y la quinta columna intensifica sus actividades nefastas. Las palabras del camarada Pozuelo son grandemente aplaudidas.

En este momento y siendo cerca de la una de la tarde, el camarada Francisco Pons Carreras manifiesta que como Alcalde Presidente del Consejo Municipal, tiene el honor de invitar a todos los delegados para que presencien la comida extraordinaria que con motivo de la Fiesta del Niño, debe tener lugar en la Casa de Asistencia Social, por acuerdo del indicado Consejo, en obsequio de los niños y asilados acogidos en el benéfico establecimiento.

El Presidente de la Mesa de discusión estima conveniente suspender las tareas del Congreso para reanudarlas por la tarde y así se acuerda por unanimidad.

(Continuará).



PARTIDO SOCIALISTA

AGrupación de Mahón

Venta de folletos

Tenemos a la venta los siguientes folletos, cuidadosamente impresos, editados por el Servicio de Prensa y Ediciones de nuestro Partido:

«Resumen de las sesiones y texto íntegro de los acuerdos del Comité Nacional ordinario celebrado en Barcelona los días 7 y siguientes de Agosto de 1938.»

«Conferencia pronunciada por Ramón Lamóneda el día 16 de Octubre de 1938 en el Teatro Chueca de Madrid, glosando los acuerdos del Comité Nacional del Partido Socialista Obrero.»

Precio del ejemplar: pesetas 1'25.

Aviso a nuestros afiliados

Hemos recibido de la Ejecutiva Nacional de nuestro Partido un donativo de material escolar para ser repartido entre los hijos de nuestros afiliados que se hallen comprendidos en la edad escolar.

Los afiliados que se encuentren en dicho caso, deberán pasar por nuestra Secretaría antes del día 15 del corriente mes para inscribir a sus hijos en la lista abierta a efecto; previa presentación del carnet de afiliado. — EL COMITE.

Agrupación de Obreros Carreteros U. G. T.

Convoca Junta General ordinaria para el próximo jueves, a las ocho y media de la noche,

En el frente extremeño prosigue el brillante avance de nuestras tropas hacia Monterrubio de la Serena y Azuaga recogién dose enorme cantidad de material y prisioneros

En los frentes del Este, el enemigo ha sido rechazado rotundamente causándosele infinidad de bajas.—La presencia del camarada Prieto en Buenos Aires provoca una imponente manifestación de entusiasmo, jamás vista en aquél país —318 diputados franceses firman un manifiesto contra la concesión de los derechos de beligerancia a Franco. El próximo viaje de Chamberlain a Roma

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

EXTREMADURA.—Los soldados españoles venciendo la resistencia opuesta por el enemigo a pesar de los esfuerzos hechos por éste para rehacer su frente, prosiguen el avance en dirección a Monterrubio de la Serena y Azuaga, habiendo rebasado por el camino Viejo de Sevilla, el Arroyo del Lobo y conquistado entre otras importantes posiciones Vértice Piedra, donde han capturado prisioneros y seis ametralladoras entre otro material.

Otras fuerzas han proseguido a la limpieza y consolidación de la extensa zona de terreno conquistada, recogiendo muchísimo material abandonado en su huida por las fuerzas al servicio de la invasión.

El avance de los soldados españoles continúa a la hora de redactar este parte.

ESTE.—En el sector de Artesa de Segre, han sido repetidamente rechazados los ataques de las fuerzas al servicio de la invasión apoyadas por tanques italianos, a las cotas 433 y 429. Tras duros combates, el enemigo hubo de replegarse a sus posiciones de partida dejando frente a las nuestras un tanque destruido y gran número de bajas.

En la zona sur de este frente se ha luchado también con extraordinaria violencia, rechazando nuestros soldados con gran heroísmo los ataques de los invasores que sufren enormes estragos.

La aviación republicana ha actuado con gran intensidad y eficacia en todos los sectores, bombardeando líneas, concentraciones y caravanas.

AVIACION

En la jornada de hoy, la aviación de los invasores agredió el casco urbano de Reus, Tarragona, Cartagena y Barcelona, causando víctimas entre la población civil.

Las mujeres y niños heridos en Barcelona a causa de los últimos bombardeos facciosos, dirigen un sentido mensaje a la esposa de Mr. Chamberlain

Barcelona 9.—La Comisión de Auxilio Femenino del Ministerio de Defensa comunica que las mujeres y los niños últimamente heridos en los bombardeos de Diciembre y que actualmente se encuentran hospitalizados en Barcelona, han dirigido a la esposa del Jefe del Gobierno inglés Mr. Chamberlain el siguiente telegrama:

«Las mujeres y niños, víctimas del bombardeo de Barcelona del 31 de Diciembre, y que yacemos hospitalizados actualmente en esta localidad, nos dirigimos a V. E., nosotros no combatientes, transeúntes pacíficos hoy con nuestros cuerpos destrozados por la metralla, protestando contra la presencia en España de aviones extranjeros que cometen estos crímenes. Exigimos el cumplimiento del convenio de No Intervención, retirando a las fuerzas extranjeras de nuestro país para que estos crímenes no puedan repetirse. Nuestros sentimientos nos dan el derecho de rebelarnos contra todo intento de concesión de derechos a los agresores o a sus cómplices.»

La participación extranjera a la ofensiva rebelde, vista por los corresponsales de los periódicos ingleses

Londres 8.—Los periódicos británicos continúan poniendo a luz la participación extranjera en la ofensiva rebelde sobre el frente del Este y la firme resistencia de los soldados leales.

El corresponsal del «Daily Telegraph and Morning Post» en Barcelona escribe:

En el sector de Artesa nuevas unidades marroquíes han sido puestas en línea, el Tercio o legión extranjera, aunque compuesta en gran parte en este sector por españoles, contiene desde hace poco, una buena parte de soldados portugueses. En ciertos batallones cerca del diez por ciento de estos efectivos, son de dicha nacionalidad.

Por otra parte, Mr. William Forrest, corresponsal del «News Chronicle» en el frente del Segre, comunica a su diario que la ofensiva actual de Franco y de los italianos encuentra una terrible resistencia: cada ciudad y cada pueblo en el camino de los invasores ha sido convertido en una plaza fuerte.

La carretera de Barcelona será muy difícil de ocupar. Hoy, en el frente de Artesa he tenido la sorpresa de que los italianos forman ahora las tropas de choque. Antes, se había pensado que los italianos estaban concentrados solamente en el sector de Borjas Blancas.

Quizá ha sugerido uno de mis compañeros: Mussolini tiene necesidad de proclamar la toma de Artesa como una victoria especial de sus «legionarios».

Actualmente una gran parte de las tropas que atacan Artesa, son marroquíes en su noventa por ciento. Uno de los moros capturados, es un niño de quince años. El resto, aparte de los italianos, está compuesto por hombres de la Legión Extranjera entre los cuales se encuentran muchos portugueses.

¿Verdaderamente son fuerzas nacionales? Este fué el irónico comentario del Comisario político. Cada día, añade, se presentan desertores en nuestras líneas. No pedimos otra prueba de confianza que esta.

El Gobierno inglés transmite a la S. de N. la última nota de la Comisión de Encuesta sobre bombardeos aéreos en Barcelona

Ginebra 9.—El Gobierno inglés ha transmitido a la Sociedad de Naciones para que ésta someta a su Consejo la Memoria presentada por la Comisión británica de Encuesta sobre bombardeos aéreos en Barcelona.

Comienza el estudio sobre el bombardeo de Figueras, el 14 de Octubre de 1938, y la Comisión comprueba que en la ciudad de Figueras no existía en la indicada fecha ningún establecimiento militar de importancia estratégica, ni industrias de material de guerra. Concluye que este ataque ha sido efectuado sobre una ciudad abierta.

En cuanto al bombardeo de Tarragona el 7 de Noviembre de 1938, que causó 7 muertos y 32 heridos, la Comisión subraya que en el momento del ataque nada permitía suponer que en Tarragona había tropas, Estados Mayores, material o aprovisionamientos de guerra. En el puerto no había más que un pequeño barco de vela y algunas barcas de pesca.

Estudiando las circunstancias del bombardeo de Barcelona el 23 de Noviembre de 1938, que produjo la muerte a 42 personas e hizo 90 heridos, la Comisión observa una vez más que las bombas en general, cayeron en línea recta a través de la zona del puerto y la parte vieja de Barcelona, barrio en que la población es más densa y las calles son más estrechas. Afirma, con respecto a este raid, que fué un ataque hecho a una altura y en una dirección tales, que tenía que poner en peligro la vida de los habitantes de una barriada tan populosa de la ciudad. Termina formulando las siguientes consideraciones:

La Comisión estima que todo ataque efectuado contra la zona del puerto en determinada altura y con cierto ángulo con respecto al puerto, no puede por menos de producir víctimas entre la población civil y destruir edificios. Por tanto, si estos ataques contra la zona del puerto se prosiguen en estas condiciones, deben ser considerados como ataques deliberados contra una población civil.

La Memoria está firmada por el coronel inglés del Ejército del Aire, Smith Lygon y el teniente de Artillería Lejeune.—(S. R.)

Una resolución contra los derechos de beligerancia de los delegados del R. U. P.

Londres 9.—Una delegación organizada por el R. U. P., compuesta por 400 personalidades importantes, escogidas entre las organizaciones locales, ha entregado hoy en Downing Street la resolución siguiente:

«Nuestra delegación, apoyada por los hombres y mujeres de la Gran Bretaña, que creen que la guerra de España terminará cuando cese la intervención extranjera, pide al Gobierno de Su Majestad:

1.º Que en el curso de las conversaciones con Mussolini, dé a entender claramente que no serán posibles relaciones amistosas con el pueblo británico, mientras continúe la intervención italiana en España.

2.º Que no otorgue en ningún caso los derechos de beligerancia a Franco, y que no haga nada que permita forzar por hambre la rendición del pueblo español.

3.º Que proteja a todos los barcos y marineros británicos, dentro y fuera de las aguas territoriales, cuando ejerzan comercio legítimo con España.—(S. R.)

El camarada Prieto aclamado entusiastamente en Buenos Aires

Buenos Aires 9.—El ex ministro español don Indalecio Prieto ha sido objeto a su llegada a esta ciudad de un recibimiento apoteósico.

El señor Prieto tuvo que hacer grandes esfuerzos para no ser asfixiado por la multitud que pretendía abrazarle. El coche en que viajaba él y el señor Oyarzo y Gallardo ha quedado inutilizado. Ambos personajes tuvieron que dar un rodeo para ir a la Embajada de España, puesto que las principales calles estaban invadidas de una inmensa muchedumbre.

El público obligó al Sr. Prieto a hablar desde el balcón de la Embajada logrando éste que la multitud se retirara a sus domicilios después de hacer al prohombre español una imponente manifestación de simpatía y entre explosiones de delirante entusiasmo y vivas a España, a su Ejército y a la República.

Puede decirse sin exageración que nunca se había visto en Buenos Aires una manifestación semejante por su número y su entusiasmo.

La hazaña de un destructor leal. Detalles de los daños causados por el «José Luis Díez» a los buques enemigos

Barcelona 9.—Se conocen detalles ocasionados por el destructor «José Luis Díez» a los barcos de guerra enemigos en el reciente combate sostenido en aguas de Gibraltar.

El minador «Vulcano» resultó con cuatro impactos de cañón y varios de ametralladora antiaérea. Un cañón del barco faccioso resultó destrozado por un torpedo ocasionando también once muertos y diez y seis heridos.

El minador «Marte» resultó con el montaje destrozado con ocho heridos y el cañonero «Calvo Sotelo» con averías graves.—(Febus).

318 diputados franceses firman un manifiesto contra la concesión de los derechos de beligerancia a Franco

París 9.—318 diputados franceses han lanzado a la opinión pública un manifiesto en que piden que no sean concedidos los derechos de beligerancia al rebelde Franco. El manifiesto, tanto por el número como por la calidad de los firmantes, ha causado enorme impresión. No son solamente los diputados socialistas y comunistas quienes han firmado el documento, sino también muchos diputados de centro y moderados entre los que se encuentran los señores Frossard y Bertrand. También aparece la firma del señor Delbós y desde luego la del señor Blum.—(S. R.)

La modificación de la ley de neutralidad norteamericana

Washington 9.—Parece que la modificación de la ley de neutralidad se llevará a cabo concediendo al Presidente y al Departamento de Estado, entera libertad para determinar las condiciones en que podrán ser establecidas sanciones contra las dictaduras.

El agresor sería boicoteado embargándosele las armas a él destinadas y se decretaría la libertad de comercio para el agredido; además se lucharía por todos los medios, excepto con el concurso del Ejército y de la Marina norteamericana.

De realizarse así la modificación de la ley, el Sr. Roosevelt podría inmediatamente proceder al embargo económico contra varias naciones.—(S. R.)